

Т.Н. Рыбина

Кандидат экономических наук, доцент Барановичского государственного университета

Л.А. Захарченко

Кандидат экономических наук, доцент Барановичского государственного университета

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В ОБЛАСТИ ОПЛАТЫ ТРУДА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Важнейшие принципы социального государства заложены в Конституции Республики Беларусь, где отмечается, «что человек, его права, свободы, гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства. Государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности. Гражданин ответственен перед государством за неукоснительное исполнение обязанностей, возложенных на него Конституцией» [ст. 2]. Таким образом, обеспечение достойного уровня жизни - это обязанность как государства, так самого человека.

В настоящее время в области повышения благосостояния достигнуты определенные успехи, и еще более значительные поставлены задачи. Однако следует обратить внимание на некоторые проблемы, существующие в данной области.

Эта проблема выполнима при повышении доли заработной платы в структуре ВВП и денежных доходов населения. В экономически развитых странах доля заработной платы в ВВП составляет около 50 %, у нас же она по-прежнему низкая - 33,0 % в 2004 году [1, с. 1]. В развитых странах 70 - 80 % составляет доля оплаты труда в объеме денежных доходов населения, в РБ - 61,1 % за первое полугодие 2006 года [2, с. 1].

Государство гарантирует каждому работнику минимальную оплату труда, но она не способна в полной мере соответствовать удовлетворению минимальных потребностей работника. Ее необходимо довести до прожиточного минимума, а затем и до минимального прожиточного бюджета. Можно сказать, что это уже сделано, так минимальная заработная плата с января 2005 года установлена в размере, который

соответствовал 100 % бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения.

Привести в соответствие величину минимальной заработной платы, прожиточного минимума и минимального прожиточного бюджета, только так можно превратить оплату труда из фактора прогресса бедности и подавления производства в фактор подъема благосостояния и перехода от простого роста «экономики» к народнохозяйственному развитию.

Как отмечают эксперты, подготовившие Национальный отчет о достижении целей, сформулированных в «декларации тысячелетия» ООН, в 2004 г. лишь 0,11 % населения Беларуси жили менее чем на 2,15 долл. США (по паритету покупательной способности) в день. Как известно, по стандартам ООН ежедневный прожиточный минимум составляет 2 долл. США в день. Но здесь надо отметить одну существенную деталь, в развитых странах бедные - это главным образом малообразованная и неквалифицированная часть населения. У нас же квалифицированная и высокообразованная часть населения, что подтверждается тем фактом, что за границей они легко находят высокооплачиваемую работу.

Существующее занижение оплаты труда по сравнению с квалификацией приводит к возможности извлекать огромные дополнительные прибыли, следствием этого является тот факт, что, по мнению западных ученых, Россия лидирует по степени эксплуатации наемного труда [3, с. 26]. В некоторой степени это же можно отнести и к Республике Беларусь. Данная проблема тесно связана с проблемой дискриминации женщин в оплате труда. По данным за 2003 год разница в доходах между мужчинами и женщинами составляла 20 %, в то время как женщин с высшим образованием на 12 % больше, чем мужчин. Более качественное образование женщин не находит оценки со стороны работодателей [4, с. 1].

Еще одной проблемой в области оплаты труда является сокращение теневой составляющей заработной платы. Это связано с наличием значительной численности неработающего официально, но имеющих доходы или получающих заработную плату на уровне установленного минимума, а остальное «в конверте». Данное положение можно объяснить тем фактом, что, если издержки соблюдения законов при ведении хозяйственной деятельности превышают выгоды от их соблюдения, тогда бизнес уходит в тень. Следовательно, эта проблема связана с несовершенными правилами поведения на рынке, устанавливаемыми государством и требует совершенствования правовых норм в данной области.

1 Реализация приоритетных направлений социальной политики в Республики Беларусь. // Экономический бюллетень НИЭИ Министерства экономики РБ. – 2005. – № 10.

2 Профессора стали миллионерами. // Белорусы и рынок. – 2006. – № 35.

3 Гальев, С. Федеральная социально - экономическая политика: принципиальных изменений не намечается // Российский экономический журнал. – 2005. – № 7-8.

4 Маркина, Т. Женщины на рынке труда. // Экономическая газета. – 2006.